

## Τίμησαν τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη

/ [Πεμπτούσια](#)

image not found or type unknown



Ο Ευαγόρας Παλληκαρίδης γεννήθηκε στην Τσάδα της Πάφου, στις 26 Φεβρουαρίου 1938. Ήταν το τέταρτο παιδί της οικογένειας του Μιλτιάδη. Στην οικογένεια του Ευαγόρα ανήκει - δεύτερος ξάδερφος - και ο Στέλιος Μαυρομμάτης.

Πέρασε τις 6 τάξεις του Δημοτικού σχολείου με άριστα. Την 1η Απριλίου 1953, ο Ευαγόρας πρωταγωνιστεί σε διάφορες διαδηλώσεις κατά των Άγγλων. Συγκεκριμένα, στις 2 Ιουνίου θα γινόταν η στέψη της βασίλισσας Ελισάβετ. Στην Αγγλία και σε όλες τις αποικίες γίνονταν προετοιμασίες για το μεγάλο γεγονός. Στην Πάφο στο «Ιακώβιο Γυμναστήριο» αναρτάται η αγγλική σημαία, γεγονός που εξοργίζει τους μαθητές. Παραμονή της στέψης, οι μαθητές της Πάφου και οι φοιτητές του Λιασιδίου Κολεγίου οργάνωσαν διαδήλωση με αίτημα να υποσταλεί η αγγλική σημαία και να εκκενωθεί το γήπεδό τους από στρατιώτες και αστυνομικούς. Ο 15χρονος τότε Ευαγόρας αναρριχάται στον ιστό, κατεβάζει και σκίζει την αγγλική σημαία: το γεγονός αυτό έδωσε το έναυσμα για επέκταση των διαδηλώσεων.



Πηγή: <http://www.mag24.gr>

Οι μαθητές και το πλήθος συγκρούονται με την αστυνομία, η οποία ενισχύεται από Τούρκους. Ο διοικητής στέλνει διαταγή να αποσυρθούν οι αστυνομικοί, γιατί δεν έπρεπε η στέψη της βασίλισσας να αμαυρωθεί με αίμα. Έτσι οι μαθητές παρέσυραν ό,τι είχε σχέση με τους εορτασμούς για την στέψη. Η Πάφος έγινε το μόνο μέρος όπου δεν γιορτάστηκε η στέψη. Ο Ευαγόρας συνελήφθη, αλλά αφέθηκε ελεύθερος λόγω της μικρής του ηλικίας.

Σε ηλικία 17 χρόνων, ο Ευαγόρας Παλληκαρίδης εγκατέλειψε το σχολείο και εντάχθηκε στις αντάρτικες ομάδες της ΕΟΚΑ. Στις 17 Νοεμβρίου 1955 οι μαθητές του Γυμνασίου συγκεντρώθηκαν και προετοίμαζαν μια διαδήλωση από τις γνωστές που οργάνωνε η ΑΝΕ (Άλκιμος Νεολαία ΕΟΚΑ) ως αντιπερισπασμό. Οι στρατιώτες είχαν διαταγή να πυροβολήσουν αδιάκριτα τους διαδηλωτές. Ο Ευαγόρας συλλαμβάνεται και οδηγείται στο δικαστήριο με την κατηγορία ότι συμμετείχε παράνομα σε οχλαγωγίες. Ο Ευαγόρας δεν παραδέχτηκε την κατηγορία και η δίκη αναβλήθηκε για τις 6 Δεκεμβρίου. Ήταν η αρχή του τέλους. Μια μέρα πριν τη δίκη, μπαίνει κρυφά στο σχολείο και αφήνει στην έδρα ένα σημείωμα:



Πηγή: <http://www.mag24.gr>

*Παλιοί συμμαθηταί,*

*Αυτή την ώρα κάποιος λείπει ανάμεσά σας, κάποιος που φεύγει αναζητώντας λίγο ελεύθερο αέρα, κάποιος που μπορεί να μη τον ξαναδείτε παρά μόνο νεκρό. Μην κλάψετε στον τάφο του, Δεν κάνει να τον κλαίτε. Λίγα λουλούδια του Μαγιού σκορπάτε του στον τάφο. Του φτάνει αυτό ΜΟΝΑΧΑ.*

*Θα πάρω μian ανηφοριά θα πάρω μονοπάτια  
να βρω τα σκαλοπάτια που παν στη Λευτεριά.*

*Θ' αφήσω αδέρφια συγγενείς, τη μάνα, τον πατέρα  
μεσ' τα λαγκάδια πέρα και στις βουνοπλαγιές.*

*Ψάχνοντας για τη Λευτεριά θα 'χω παρέα μόνη  
κατάλευκο το χιόνι, βουνά και ρεματιές.*

*Τώρα κι αν είναι χειμωνιά, θα 'ρθει το καλοκαίρι  
Τη Λευτεριά να φέρει σε πόλεις και χωριά.*

*Θα πάρω μian ανηφοριά θα πάρω μονοπάτια  
να βρω τα σκαλοπάτια που παν στη Λευτεριά.*

*Τα σκαλοπάτια θ' ανεβώ, θα μπω σ' ένα παλάτι,  
το ξέρω θαν απάτη, δεν θαν αληθινό.*

*Μεσ' το παλάτι θα γυρνώ ώσπου να βρω τον θρόνο,*

*Βασίλισσα μια μόνο να κάθεται σ' αυτό.*

*Κόρη πανώρια θα της πω, άνοιξε τα φτερά σου*

*και πάρε με κοντά σου, μονάχα αυτό ζητώ.*

*Γειά σας παλιοί συμμαθηταί. Τα τελευταία λόγια τα γράφω σήμερα για σας. Κι όποιος θελήσει για να βρει ένα χαμένο αδελφό, ένα παλιό του φίλο, ας πάρει μίαν ανηφοριά ας πάρει μονοπάτια να βρει τα σκαλοπάτια που παν στη Λευτεριά. Με την ελευθερία μαζί, μπορεί να βρει και μένα. Αν ζω, θα μ' βρει εκεί.*

### *Ευαγόρας Παλληκαρίδης*

Με αφορμή την επέτειο Απαγχονισμού (14 Μαρτίου 1957) του Ευαγόρα Παλληκαρίδη (1938-1957), σε ηλικία μόλις 18 ετών (ήταν ο νεαρότερος αλλά και ο τελευταίος αγωνιστής που απαγχονίστηκε από τους Άγγλους), πραγματοποιήθηκε στη πρωτεύουσα της Ρούμελης στην Λαμία και σε άλλες πόλεις της Ηπειρωτικής Ελλάδος, εκδηλώσεις απόδοσης τιμής στον «Ευαγόρα Παλληκαρίδη». Την Παρασκευή 14 Μαρτίου 2014 ώρα 07:00 το απόγευμα, στο Μνημείο του Ευαγόρα Παλληκαρίδη τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση από το Δήμο Λαμιέων.